

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ТРАКТОВКЕ ПОНЯТИЯ «РЕНТА»

Голубцова А. В., студент
Научный руководитель – Мелешко Ю. В., к.э.н., доцент,
доцент каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Институционального подхода к пониманию ренты разрабатывали, придерживались и развивали такие ученые, как Т. Веблен, У. Гамильтон, Д. Коммонс, Л. Дюмон, Д. Норт, Г. Беккер, Дж. Бьюкенен, Г. Таллок и др. Как отмечает Яковлева И. А., «институциональный аспект рентных отношений в первую очередь проявляется в виде различных правил определения величины земельной ренты и вовлечения ресурсов в систему земельных отношений, складывающихся под воздействием разных форм поведения земельных собственников и землепользователей» [1, с. 11]. Приверженцы институционального направления в экономической науке предметом изучения в вопросах о ренте считают совокупность институтов: социальных, правовых и политических. В частности, отмечается определение факторов как со стороны внешней, так и внутренней среды существования рентного дохода. Институциональный механизм предопределяет взаимодействие между субъектами и объектами на основе норм и правил, формируя целый институт земельной ренты и обеспечивая жизненность системы. При рассмотрении условий, существующих вне процесса образования прибавочной стоимости, во внимание берется регулятивная функция институтов, которые во многом трансформировали данные экономические взаимодействия. Рентоискательство рассматривается и интерпретируется в данном контексте как конкретное проявление рентных отношений в современной экономике.

Список литературы

1. Яковлева, И. А. Рентные отношения: институциональный подход / И. А. Яковлева // Известия Байкальского государственного университета. – 2009. – № 3. – С. 10–12.